

# 住在风景上，旅居客循美而来

贵州日报天眼新闻记者 杨瑶

对接装修需求、选定材料、水电改造……8月初，在黔西南州从事房产中介的杜流星刚帮一位江苏籍客户拿下一套位于兴义市的两居室房源，又开始忙着帮这位客户装修房屋。

从业近8年的杜流星介绍，近些年，他的客源已从黔西南州本地客户逐步拓展到外省客户，后者占比逐年上升。

在外省客户当中，多数选购的是兴义市桔山片区和下午屯片区的房子，前者为了吃住行更便捷，后者则是为了离万峰林景区更近。

他总结了这些外省客户具备的共同特征：年纪稍长，买房的目的无一例外都是养老旅居。

一组数据，可以解释旅居背后的原因：年均气温16℃、全年晴好天气200天以上、

负氧离子每立方厘米达到3万多个、空气指数优良天数达100%。

一组名片，可以印证城市的优势所在：“中国最佳休闲旅游城市”“中国绿色生态城市”“中国最美的地方”“中国十佳宜居生态城市”“中国十大养生城市”。

兴义，一个名副其实的“天然氧吧”，天然的康养旅居之所。底气，源于绝佳的生态颜值。

一城七景的美景布局，让兴义市成为一个“住在风景上的城市”。

市区30公里范围内坐落着5A级万峰林景区，以及马岭河峡谷、万峰湖等多个4A级景区，形成了一幅山水相依、景致宜人的画卷。

无论是漫步于峰林田园之间，还是泛舟于湖光山色之中，抑或是流连于山巅的云海

日出、碧绿群山之间，都足以令人心动，让人感受到那份源于自然的宁静与美好。

近年来，兴义市紧扣“康养胜地、人文兴义”城市定位，大力培育文化旅游、休闲旅游、户外运动等核心业态，充分发挥“一城七景”的带动作用，不断提升城市居住环境，完善基础设施建设，将“康养+休闲+旅游”融为一体，全力以赴推进旅游产业化，打造一个更加宜居宜游的康养旅游目的地。

住在风景旁边的人，也卖起了风景。

夏秋之交的万峰林，群山之间，层层稻浪翻涌，如诗如画。

如此峰林美景中，兴起了以拍照打卡峰林美景为主要卖点的商店。“花笙Villa·乡野度假”就是其中之一。

“场景布置和窗外的景色太搭了，很适合拍照打卡。”立秋当天，市民单微特意约上好

友来此拍照，以山峰、稻田为背景，在一声声惊喜中，拍下一张张照片。

来往的游客以人入景，景色相融。青山绿水间，翻涌着勃勃生机。

守护生态，让颜值赋予城市旅游价值。万峰湖，就是最好的印证。

曾经渔民无序养鱼、盲目扩张的疯狂发展模式，令这颗高原明珠一度蒙尘。“清网行动”势在必行。退渔还湖、转产上岸，黔西南州果断打响万峰湖综合治理攻坚战，壮士断腕的勇气再次擦亮万峰湖的蓝天碧水。

红椿码头、吉隆堡、南盘江镇……万峰湖上的景点星罗棋布，美美与共。曾经的渔民有了更多新的身份，餐饮老板、游船驾驶员、民宿经营者、生态导游等。

行走于兴义市的青山绿水间，处处皆美景。

## 标准化带来高品质 十里坪蔬菜俏销省外

贵州日报天眼新闻记者 支太霖

化、标准化的蔬菜基地。

科学的管理和技术是确保蔬菜品质的核心。基地技术管理人员韦开浪负责裁种、病虫害防治及工人调度等工作，他说：“从播种到采摘，每个环节都严格执行技术规程，我

们的目标是将‘黔椒’打造成响亮的品牌。消费者对基地辣椒评价很高，前期发货已经有40吨。”

产业发展为当地村民带来就业机会和实实在在的收入。伍斌介绍，该基地预计每年

可提供约2万人次的务工机会，年支出务工费近300万元。正在采摘的村民赵福芬说：“每天100元工资，还管午饭，我已经做了5天了。”当天像赵福芬一样参与采摘的村民达百余人人。

十里坪蔬菜基地的蔬菜产品在市场上广受好评，主要销往福建、浙江、河南、上海等多个省市。伍斌介绍，今年400多亩辣椒预计总产量将达到80万公斤，生姜产量预计可达150万公斤。综合各类作物产出，今年整个基地的总产值预计将达到1000万元。

## 茶艺培训 促就业

贵州日报天眼新闻记者 刘朝富 摄影报道

8月6日，为期20天的黔西南州普安县茶艺师培训结束。培训期间，专业茶艺师为学员讲解不同种类茶叶的冲泡、品鉴、奉茶等知识，传授茶艺表演技巧和茶叶冲泡技能。

近年来，普安县坚持以岗定培、以需定培，采用“理论讲解+现场操作”的模式，持续提供家门口的免费培训，帮助更多劳动者稳定就业增收。

图为学员在黔西南州普安县公共就业综合服务中心学习茶艺技能。



## “铁锁盘江——北盘江 铁索桥历史文化展”开展

本报讯（记者 杨瑶）8月8日，“铁锁盘江——北盘江铁索桥历史文化展”在黔西南州民族文化中心开展，展览时间从8月至12月。

奔腾不息的北盘江，滋养着黔西南这片土地。明清时期建于北盘江之上的花江铁索桥、盘江铁索桥、高家渡铁索桥，承载着深厚的历史文化内涵。本次展览主要展出3座铁索桥的图片，以及桥两岸的摩崖石刻拓片，不仅让观众领略铁索桥的独特魅力，也展现贵州桥梁文化的历史与现在。

“今年9月，花江峡谷大桥将建成通车，将为贵州桥旅融合发展带来新机遇。我们将以此次展览为契机，让观众更好地了解铁索桥背后的历史故事。”黔西南州博物馆馆长龙虎表示。

## 黔西南州博物馆 社教课堂丰富多彩

本报讯（记者 钱星星）8月8日，黔西南州博物馆举行手工扎染体验活动，30位青少年通过多媒体展示与实物演示，聆听讲解员讲述千年染艺历史，并动手染出各式花纹。

当天，讲解员还带着孩子们走进《铁锁盘江——北盘江铁索桥历史文化展》，以北盘江上建于明清时期的3座铁索桥为引，讲述山地桥梁背后的故事。

今年以来，除基本展陈空间外，黔西南州博物馆专门开设了社教活动区，利用馆藏资源开发体验课程，通过引进来、走出去、上云端等方式彰显博物馆教育功能。“7月，我们博物馆举办了3次社教活动。接下来，我们将继续增强社教活动的趣味性、互动性和体验性，让博物馆成为更多孩子的第二课堂。”黔西南州博物馆馆长龙虎说。

## “抓”住风 “留”住光 ——兴仁加快推动风光能源开发利用

贵州日报天眼新闻记者 段源兴

在黔西南州兴仁市，屯脚坪寨风电场正演奏着一场风与力的交响。

当山风劲舞，机组满载每分钟可转动12圈，1圈可以实现产值约21元。叶片奋力挥舞，将无形的山风化作清洁电能，点亮远方万家灯火。

而在不远处的潘家庄，另一幅“追光”图景同样壮丽。

千亩土地上，光伏组件板铺展开一片波光粼粼，与四周的苍翠青山交相辉映。阳光慷慨倾泻，光伏板熠熠生辉，正悄然将阳光转化为驱动发展的绿色新动能。

7月初，随着最后一台风机叶片与轮毂精准对接，兴仁市屯脚坪寨风电场项目18台风机全部吊装完成。这座总投资67亿元、总装机容量90兆瓦的清洁能源工程，正式迈入全容量并网发电的冲刺阶段。

作为贵州省2024年省级重大工程——兴仁市120兆瓦风电场项目的重要组成部分，屯脚坪寨风电场雄踞于屯脚镇与巴铃镇的山峦之间。项目安装了18台单机容量5兆瓦的“巨人”，其叶轮直径达200米，轮毂高度达115米，蔚为壮观。配套新建的110千伏升压站及输变电网络，将确保绿电高效输出。

在已安装区域，光伏板阵列整齐划一；板间与板下，桑葚、花椒等作物正茁壮成长，绿意盎然。“目前已种植桑葚约550亩、花椒约380亩，后期计划引入中药材等经济作物。”黄京告诉记者。这种模式化解了土地资源瓶颈，同时带动就业、助农增收，实现了经

济与生态的双赢。

潘家庄光伏电站总投资9.73亿元，建设规模达200兆瓦。项目建成后，预计年发电量约3亿千瓦时，年均销售收入约8320万元，净利润约1855万元。

“在潘家庄和大山镇，我们两个光电项目同时施工，其中潘家庄光伏项目是黔西南州在建最大光伏项目。”业主单位贵州锦源新能源有限公司总经理赵永亮告诉记者，“项目所用的部分光伏组件来自兴仁工业园区，最后项目投入使用后发的电也会‘流入’园区，实现完美的闭环。”

“抓”住风、“留”住光，数据显示，今年1月至6月，兴仁市风光发电量21855万千瓦时，风电光伏发电等新能源在电力保障上的作用进一步凸显。

“兴仁年日照数可达1120小时，有效风力可达2200小时，这是我们发展风电、光电的底气所在。”兴仁市能源局油气及新能源股负责人杨雄说。

追风逐日，步履不停。目前，兴仁市通过统筹推进风电、光伏、水电等多类型能源项目的协同开发，一个“风光水火储”多元互补的现代能源体系蓝图正徐徐展开。



建设中的潘家庄光伏电站。  
贵州日报天眼新闻记者 段源兴 摄

## 退役军人显身手

兴仁  
陆官  
街道

本报讯（记者 汪韵 杨净媛 余坤）今年以来，黔西南州兴仁市陆官街道党务政务服务创新服务模式，通过精准服务、搭建平台、榜样引领，推动退役军人在基层治理中发挥作用，成为当地共建共享的生力军。

自2021年开展建档立卡工作以来，该服务中心为辖区160名退役军人建立“一人一档”，动态掌握其生活状况和需求，确保就业创业、优抚优待、困难帮扶等工作精准落实。通过日常走访，累计化解矛盾纠纷17起，政策咨询200余次，解决实际困难83件，服务满意度达99%以上。

同时，服务中心着力搭建平台，支持优秀退役军人进入村（社区）“两委”班子、担任“十联户”联户长，组建退役军人志愿服务队。目前，陆官街道有3名“兵支书”、8名“兵委员”、79名退役军人联户长。退役军人志愿者服务队参与治安巡逻200余次，调解邻里纠纷26起，并在森林防火、防汛抢险中发挥了重要作用。

此外，服务中心还设立“光荣榜”，广泛宣传退役军人先进事迹，开展国防教育10余场，覆盖师生3000余人、辖区群众5000余人。

## 志愿陪伴点亮假期

兴仁

本报讯（记者 段源兴）8月7日在黔西南州兴仁市新龙场镇大屯村党群服务中心，一堂航空航天课为孩子们打开了探索星空的大门。

课堂上，孩子们专注地组装火箭模型，眼里满是对宇宙的向往。“这里能学到课堂外的知识，每天都有新发现。”学生田悠悠说。大屯村的暑期课堂已连续举办五期，由返乡大学生和西部计划志愿者组成教学团队，涉及学业辅导、科学探索等服务。

听着志愿者的讲解，大屯村村民王英英欣慰地说：“孩子有人陪，还能学知识，这已是孩子第四个假期来这里了。”

同样的温暖在屯脚镇鲤鱼村延续。随着“鲤鱼一号”水火箭腾空而起，孩子们欢腾起来。在这里，志愿者们不仅辅导课业，更通过静电魔法、动力小车等趣味实验，点燃乡村孩子的科学梦想。

兴仁市新时代文明实践指导中心主任熊娟介绍，在这个暑假，兴义市已有10余个村（社区）开展此类志愿服务，惠及400余名学子。在志愿者的守护下，孩子们收获的不仅是知识，还有温暖的陪伴。

## 民族风情引客来

晴隆  
阿妹  
戚托  
小镇

本报讯（记者 李允凤）8月5日晚8点，雨后的黔西南州晴隆县空气清新，凉意袭人。在阿妹戚托小镇金门广场上，来自全国各地的近百游客手拉着手，围着篝火跳起整齐的舞步，点燃夜夏激情。

“夏天温度最高也就28℃，非常适合避暑旅游。”从上海来游玩的都建强说。来自南京的杨文翠更喜欢有着浓郁民族风情的篝火晚会。“围着篝火跳一下，感觉特别舒服。而且那一刻，不同地域、不同民族的情感，仿佛都像这火焰一样，热烈地交融在一起了！”杨文翠说。

此外，阿妹戚托小镇还汇聚了“布依垚”“鑫昌阁”等20余家民族特色工坊和店铺，精美的刺绣、蜡染、银饰、民族服装等，牢牢吸引着游客的目光。当地文旅集团相关负责人介绍，6月至今，已有近2万人到晴隆避暑。

## 大学生暑期返乡实践忙

册亨  
坡妹  
镇

本报讯（记者 匡奇燃）这个暑期，黔西南州册亨县坡妹镇迎来26名“返乡客”——坡妹籍在校大学生组成的乡村振兴实践团。他们在10天的社会实践中，开展红色寻访、助农直播、童心课堂等行动，为家乡发展注入青春动能。

实践团走进坡妹镇革命烈士陵园与红色史馆，开展“红色故事我来讲”活动，将革命故事整理成册，将其作为“童心课堂”的生动教材。在农特产品集散中心，他们化身“助农主播”。网络与新媒体专业的胡晶萍推介了坡妹小黄姜，其他成员也轮流上阵，推广家乡特产，助力农产品打开线上销路。

实践团还开办童心课堂，为40余名留守儿童辅导暑假作业，并开设绘画、手工等兴趣课，讲解防溺水、未成年人保护等安全知识。书香沙龙上，大学生则与孩子们分享《哪吒》等作品。

据了解，坡妹镇正探索青年人才参与乡村全面振兴的长效机制，不仅让大学生扎根乡土汲取养分，更让青春力量成为推进乡村全面振兴的新活力。

## 黄金李甜蜜上市

兴义  
品甸  
村

本报讯（记者 钱星星）眼下，黔西南州兴义市清水河镇品甸村黄金李采摘园迎来甜蜜丰收季，金灿灿的果实挂满枝头，大批游客们前来体验边摘边尝的乐趣。

“我们种植了200多亩李树，其中黄金李80多亩，与蜂糖李形成早中晚熟搭配。今年迎来首次挂果，进入盛果期预计亩产可达6000斤以上。”采摘园负责人邓钦介绍，黄金李的个头相较于普通李子更大、口味更甜，是备受消费者喜爱的消暑解渴佳品。

2022年，品甸村“两委”与致富带头人共商致富出路，赴晴隆县沙子镇考察黄金李产业，引进了这一品种。邓钦告诉记者，基地除了蜂糖李和黄金李，还采用“以短养长”模式，套种辣椒、生姜、芋头等作物，增加收益。“目前收到了一批团购、电商订单，希望能进一步拓展销路，打响品牌。”